

¹Саванчиева А.С.^a, ²Кадырбекова Д.С.

¹Казахский национальный педагогический университет им. Абая, г.Алматы, Казахстан

²Казахская академия спорта и туризма, г.Алматы, Казахстан

ОЦЕНКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРИГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ КАЗАХСТАНА И КЫРГЫЗСТАНА: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, КЛЮЧЕВЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ

Саванчиева Арманай Сагатбаевна, Кадырбекова Динара Сериковна

Оценка туристско-рекреационного потенциала приграничных территорий Казахстана и Кыргызстана: современное состояние, ключевые проблемы и перспективные направления развития

Аннотация. Приграничные территории Казахстана и Кыргызстана обладают значительным туристским и рекреационным потенциалом благодаря своим богатым природным, культурным и историческим ресурсам. Однако эффективное использование этих ресурсов сталкивается с рядом проблем, включая инфраструктурные ограничения, экологические проблемы. В статье дается оценка текущего состояния туризма в данных приграничных регионах, выявляются ключевые проблемы и предлагаются перспективные направления для развития устойчивого туризма и трансграничного сотрудничества. Развивая трансграничное сотрудничество, совершенствуя инфраструктуру и продвигая практику устойчивого туризма, эти регионы могут повысить свою привлекательность и конкурентоспособность на мировом туристском рынке. Цель данной статьи - дать углубленную оценку текущего состояния туризма в приграничных регионах Казахстана и Кыргызстана, проанализировать ключевые проблемы, ограничивающие его рост, и предложить стратегические рекомендации по полному раскрытию потенциала этих территорий.

Ключевые слова: потенциал, оценка, туристско-рекреационные ресурсы, приграничные территории, туристский поток, экономика

Саванчиева Арманай Сагатбаевна, Кадырбекова Динара Сериковна

Қазақстан мен Қыргызстанның шекаралас аумақтарының туристік-рекреациялық әлеуетін бағалау: қазіргі жағдайы, негізгі проблемалары және дамудың перспектиналық бағыттары

Аннотация. Қазақстан мен Қыргызстанның шекаралас аумақтары ездерінің, бай табиғи, мәдени және тарихи ресурстарының арқасында айтарлықтай туристік және рекреациялық әлеуетке ие. Алайда, бұл ресурстарды тиімді пайдалану бірқатар мәселелерге, соның ішінде инфрақұрылымдық шектеулерге, экологиялық мәселелерге тап болады. Бұл мақалада осы шекаралас өңірлердегі туризмнің ағымдағы жай-күйіне баға беріледі, негізгі мәселелер айқындалады және тұрақты туризм мен трансшекаралық ынтымақтастықты дамыту, инфрақұрылымды жетілдіру және тұрақты туризм тәжірибелін ілгерілету арқылы бұл өнірлер өлемдік туристік нарықта өзінің тартымдылығы мен бәсекеге қабілеттілігін артыра алады. Осы мақаланың мақсаты - Қазақстан мен Қыргызстанның шекаралас өңірлеріндегі туризмнің ағымдағы жай-күйіне терең баға беру, оның өсуін шектейтін негізгі мәселелерді талдау және осы аумақтардың әлеуетін толық ашу бойынша стратегиялық үсіністар үсіну.

Түйін сөздер: әлеует, бағалау, туристік-рекреациялық ресурстар, шекара маңындағы аумақтар, туристік ағын, экономика

Savanchieva Armanai Sagatbayevna, Kadyrbekova Dinara Serikovna

Assessment of the tourist and recreational potential of the border territories of Kazakhstan and Kyrgyzstan: current state, key problems and promising areas of development

Abstract. The border territories of Kazakhstan and Kyrgyzstan have significant tourist and recreational potential due to their rich natural, cultural and historical resources. However, the effective use of these resources faces a number of challenges, including infrastructural constraints and environmental issues. This article provides an assessment of the current state of tourism in these border regions, identifies key issues and suggests promising areas for the development of sustainable tourism and cross-border cooperation. By developing cross-border cooperation, improving infrastructure, and promoting sustainable tourism practices, these regions can increase their attractiveness and competitiveness in the global tourism market. The purpose of this article is to provide an in-depth assessment of the current state of tourism in the border regions of Kazakhstan and Kyrgyzstan, analyze the key issues limiting its growth, and offer strategic recommendations for fully unlocking the potential of these territories.

Keywords: potential, assessment, tourist and recreational resources, border territories, tourist flow, economy

Введение. Туризм является важнейшим фактором экономического развития, культурного обмена и региональной интеграции. Приграничные территории Казахстана и Кыргызстана наделены уникальными природными ландшафтами, историческими памятниками и богатым культурным наследием, что делает их привлекательными направлениями для местных и международных путешественников. Эти регионы обладают огромным потенциалом для экотуризма, приключенческого туризма и культурного наследия, способствуя социально-экономическому развитию местных сообществ. В современном мире туризм превращается в крупный сектор непромышленной экономики, охватывающий новые зоны отдыха и требующий эффективного использования туристских и рекреационных ресурсов для создания конкурентоспособных туристских продуктов на мировом рынке [1].

Растущая открытость приграничных регионов, обусловленная глобальными интеграционными процессами и социально-экономическими преобразованиями в различных странах, способствует сотрудничеству в развитии трансграничного туризма между соседними государствами. В этом контексте существуют значительные возможности для совместного развития трансграничного туризма между Казахстаном и Кыргызстаном.

Однако, несмотря на их богатые ресурсы, развитие туризма в этих регионах остается недостаточно развитым из-за таких проблем, как неадекватная инфраструктура, проблемы экологической устойчивости и административные барьеры. Кроме того, трансграничный туризм сталкивается с препятствиями, связанными с визовой политикой, пограничными правилами и отсутствием скоординированных усилий по продвижению [2].

Целью исследования является оценка текущего состояния, ключевых проблем и потенциальных путей развития туристско-рекреационного сектора на приграничных территориях Казахстана и Кыргызстана.

Задачи исследования:

1. Проанализировать текущее состояние туристских и рекреационных ресурсов в приграничных районах Казахстана и Кыргызстана, выявив ключевые природные, культурные и исторические достопримечательности.

2. Определить основные проблемы и барьеры, препятствующие эффективному развитию туризма, включая дефицит инфраструктуры, экологические проблемы и административные вопросы.

3. Сформировать рекомендации и предложения по повышению туристского потенциала за счет

развития инфраструктуры, совершенствования политики, цифровизации и практики устойчивого туризма.

Материалы и методы. Методология исследования основана на данных, полученных из периодических публикаций и справочных источников. В исследовании используются сравнительно-географические и статистические методы для анализа туристских потоков, дополненные PEST-анализом. Оба региона обладают значительным туристским потенциалом, привлекая значительный ежегодный приток посетителей. Кроме того, их стратегическое географическое положение предоставляет уникальную возможность принимать миллионы туристов, что еще больше повышает их роль в качестве ключевых направлений в региональном туристском секторе.

Результаты. Рекреация – это виды деятельности и взаимодействия, которые происходят в свободное время, включая отдых, образование, спорт и культурные развлечения в специально отведенных для этого местах за пределами постоянного места жительства. Как сектор экономики, рекреация ориентирована на ресурсы, подобно лесному хозяйству, рыболовству и сельскому хозяйству. Таким образом, рекреационные ресурсы играют ключевую роль в определении туристско-рекреационного потенциала.

По мнению Н.С. Мироненко и И.Т. Твердохлебова, рекреационные ресурсы включают элементы географической среды и созданные человеком объекты, которые обладают уникальностью, исторической или художественной ценностью, эстетической привлекательностью или пользой для здоровья, что делает их пригодными для отдыха, туризма и оздоровительной деятельности. В.С. Преображенский определяет их как природные, технические и социально-экономические геосистемы, которые могут поддерживать рекреационную экономику, основанную на имеющейся инфраструктуре и ресурсах. И.И. Пирожник расширяет это определение, включая природные и культурно-исторические комплексы, которые способствуют благополучию человека, его трудоспособности и здоровью, служа основой для туристских и курортных услуг [3].

Туристско-рекреационный потенциал – это способность региона или места назначения привлекать посетителей и предоставлять им возможности для проведения досуга, культурного отдыха и знакомства с природой. Он охватывает природные ландшафты, исторические места, инфраструктуру, доступность и способность предлагать разнообразные мероприятия, которые подходят для разных категорий туристов. На этот потенциал влияют доступность ресурсов,

экологическая устойчивость, инвестиции в развитие туризма и общая привлекательность места для отдыха, приключений и культурного обогащения [4].

Авторское видение термина «приграничный регион» заключается в его понимании как субъекта государства, расположенного у государственной границы и находящегося под ее влиянием. Это влияние выражается в специфике инфраструктуры, экономических условий и межгосударственных связей, а также в развитии трансграничного туризма, который способствует интеграции туристских маршрутов и расширению туристских потоков между соседними странами.

Приграничные регионы Казахстана (Жамбылская и Алматинская области) и Кыргызстана (Таласская, Чуйская и Иссык-Кульская области) обладают значительным потенциалом для туризма и рекреации благодаря разнообразию ландшафтов, богатому культурному наследию и историческому значению. Эти регионы особенно привлекательны для природного, приключенческого и культурного туризма. Несмотря на географическое сходство обеих стран, они предлагают отличный опыт, сформированный их историей и стратегиями развития туризма.

Ниже приводится сравнение туристско-рекреационных ресурсов в приграничных регионах Казахстана и Кыргызстана.

Таблица 1 – Аналитическое сравнение туристско-рекреационных ресурсов (составлено авторами на основе источников [5, 6])

Аспект	Приграничный регион Казахстана	Приграничный регион Кыргызстана
Природные достопримечательности	Регион отличается потрясающими пейзажами, такими как Чарынский каньон, который часто называют «Гранд-каньоном Центральной Азии», с уникальными скальными образованиями и возможностями для треккинга. Горы Тянь-Шаня, возвышающиеся над регионом, предоставляют отличные возможности для пеших прогулок, альпинизма и катания на лыжах. Озера Кольсай и Каинды также являются основными достопримечательностями для экотуризма и активного отдыха	Озеро Иссык-Куль, второе по величине высокогорное озеро в мире, является главной природной достопримечательностью, привлекающей туристов своими теплыми, богатыми минералами водами и живописными окрестностями. Горы Тянь-Шаня простираются в этом регионе, предлагая возможности для пеших походов, катания на лыжах и верховой езды. Этот регион также известен своими горячими источниками, водопадами и заповедниками дикой природы
Культурные и исторические достопримечательности	Петроглифы Танбалы, внесенные в список Всемирного наследия ЮНЕСКО, содержат древние наскальные рисунки, возраст которых насчитывает тысячи лет. Алматы, крупнейший город региона, предлагает сочетание современной архитектуры и архитектуры советской эпохи, музеев и культурных учреждений, которые рассказывают об истории кочевников Казахстана. Традиционные казахские аулы (деревни) в регионе позволяют окунуться в степную жизнь	Дунганская мечеть в Караколе, построенная без использования гвоздей, и православный собор Святой Троицы демонстрируют мультикультурную историю Иссык-Кульского региона. Кочевая культура сохраняется благодаря размещению юрт, традиционным демонстрациям охоты на орлов и фольклорным фестивалям, что позволяет посетителям воочию познакомиться с кыргызскими традициями
Инфраструктура и доступность	Алматы, как экономический и культурный центр Казахстана, хорошо связан международным аэропортом, автомагистралями и железными дорогами. Дорожная сеть, ведущая к таким крупным достопримечательностям, как Чарынский каньон и Кольсайские озера, развивается, а улучшения направлены на стимулирование туризма. Различные варианты размещения, начиная от роскошных отелей и заканчивая эко-домиками, подходят для разных категорий путешественников	Бишкек, столица Кыргызстана, является основным пунктом въезда на Иссык-Куль, откуда можно добраться по автодорогам. Инфраструктура в сельской местности все еще развивается, но инициативы по развитию местного туризма улучшили доступность отдаленных районов. Местные юртовые лагеря и гостевые дома становятся все более популярными, предлагая более аутентичные впечатления от путешествия
Инициативы по развитию туризма	Правительство Казахстана через Kazakh Tourism выступило с инициативами по продвижению устойчивого туризма, улучшению инфраструктуры и привлечению иностранных инвестиций. Предпринимаются усилия по развитию экотуризма и приключенческого туризма в Алматинской области. В национальные парки и охраняемые территории вкладывается все больше средств в объекты для посетителей	Кыргызстан уделяет особое внимание экологическому туризму и моделям туризма, ориентированным на местные сообщества, для поддержки местной экономики. Такие организации, как Кыргызская ассоциация общественного туризма, помогают сельским общинам получать выгоду от туризма, сохранив при этом культурное и природное наследие. Существует также стремление диверсифицировать туризм за пределами Иссык-Куля, включив в него горный и культурный туризм

Приграничные регионы Казахстана и Кыргызстана предлагают уникальные и взаимодополняющие туристские возможности. В то время как Алматинская область Казахстана сочетает в себе современную инфраструктуру, приключенческий туризм и исторические достопримечательности, Иссык-Кульская область Кыргызстана является основным направлением для тех, кто ищет при-

родный и культурный туризм в более традиционной обстановке. Обе страны активно развивают свои туристские секторы посредством инициатив в области устойчивого развития, улучшения инфраструктуры и продвижения своей уникальной культурной самобытности [7].

Далее авторами рассматривается туристские потоки Казахстана и Кыргызстана (Рисунки 1, 2).

Количество туристов, посетивших Казахстан



Рисунок 1 – Количество туристов, посетивших Казахстан [8]

Количество туристов, посетивших Казахстан



Рисунок 2 – Количество туристов, посетивших Кыргызстан в 2024 году [9]

Основываясь на данных о туристских потоках в Казахстан и Кыргызстан, можно сделать следующие выводы:

- Туризм в Казахстане. Казахстан остается популярным направлением для туристов, особенно из соседних стран. Наибольшая доля туристского потока приходится на Россию - 307 756 человек, что значительно превышает количество туристов из других стран. Узбекистан также является важным источником туризма, хотя и с более низкими

показателями (29 082 посетителя). Такая ситуация подчеркивает прочные культурные и экономические связи между Казахстаном и его соседями, которые способствуют развитию туризма.

- Туризм в Кыргызстане. В Кыргызстане также наблюдается рост числа туристов. Основными источниками туристского потока являются Узбекистан, Казахстан и Россия, что отражает тесные связи между этими странами. В Кыргызстан большинство туристов приезжают из Узбекистана, который связан

прочными культурными и историческими узами. Казахстан и Россия также играют значительную роль в формировании туристского потока, проявляя заметный интерес со стороны своих граждан.

Обе страны в значительной степени зависят от соседних рынков – России, Казахстана и Узбекистана. Однако для дальнейшего развития туристского сектора важно не только поддерживать существующие связи, но и разрабатывать новые маршруты и инициативы, направленные на привлечение туристов из других регионов. В обоих случаях улучшение инфраструктуры, расширение туристских услуг и популяризация уникальных культурных особенностей являются ключевыми факторами, стимулирующими рост числа международных туристов.

В будущем совместные инициативы в области трансграничного туризма могут еще больше повысить привлекательность региона, предлагая путешественникам комплексные туристские пакеты, демонстрирующие лучшее из обеих стран.

Основной проблемой является неразвитая инфраструктура, особенно в сельской местности и отдаленных районах. В Казахстане, несмотря на улучшения, сохраняется отставание в расширении и строительстве новых транспортных маршрутов, особенно в отдаленные районы. Аналогичным образом, в Кыргызстане ограниченный выбор и низкое качество туристских продуктов, в сочетании с их короткой сезонностью, препятствуют росту сектора.

Административные проблемы еще больше препятствуют развитию туризма. В Казахстане план правительства по одновременному развитию 20 туристских зон по всей стране был подвергнут критике как неэффективный из-за распыления ограниченных ресурсов. Вместо этого было рекомендовано сосредоточить усилия на наиболее перспективных местах для создания отличительных туристских направлений [10].

В Кыргызстане развитию туристского сектора препятствуют слаборазвитая инфраструктура и плохой маркетинг. Ограниченный выбор и низкое качество туристских продуктов, в сочетании с их короткой сезонностью, также препятствуют росту сектора.

Решение этих проблем требует комплексных стратегий, которые охватывают развитие инфраструктуры, охрану окружающей среды и оптимизацию административных процессов для создания более надежной и устойчивой индустрии туризма в обеих странах [11].

Обсуждение. Приграничные районы Казахстана и Кыргызстана обладают значительным туристским и рекреационным потенциалом, обусловленным

их разнообразием ландшафтов, культурным наследием и стратегическим расположением. Эти регионы характеризуются наличием горного хребта Тянь-Шань, обширных степей и высокогорных озер, что делает их идеальными для экотуризма, приключенческого туризма и культурных впечатлений. Нетронутая природная среда привлекает посетителей, интересующихся пешим туризмом, альпинизмом и наблюдением за дикой природой, а многочисленные охраняемые территории и национальные парки поддерживают инициативы в области устойчивого туризма.

Наличие исторических и культурных достопримечательностей еще больше повышает привлекательность региона. Древние петроглифы, археологические памятники и остатки Великого Шелкового пути дают представление о богатой истории этого региона, привлекая туристов и исследователей, интересующихся культурой. Традиционный образ жизни местных сообществ, включая казахские и кыргызские кочевые обычаи, способствует аутентичности туристского опыта, предлагая возможности для захватывающего культурного туризма. Фестивали, ремесла и местная кухня также повышают привлекательность региона, способствуя развитию этнотуризма как растущего сектора [12].

Туристская инфраструктура развивается, и такие ключевые города, как Алматы и Бишкек, служат отправными точками для посетителей. Эти города предоставляют современные удобства и в то же время являются воротами в более отдаленные места, которые требуют дополнительных инвестиций в строительство дорог, жилья и объектов обслуживания. Хотя основные туристские объекты доступны, в некоторых районах по-прежнему возникают проблемы, связанные с подключением, что ограничивает удобство поездок для международных и местных туристов.

Трансграничное сотрудничество между Казахстаном и Кыргызстаном в сфере туризма открывает возможности для создания интегрированных маршрутов, обеспечивающих туристам удобный доступ к уникальным достопримечательностям обеих стран. Общие природные ресурсы, такие как озеро Иссык-Куль и Чарынский каньон, можно было бы продвигать с помощью совместных туристских программ, в которых особое внимание уделяется устойчивому развитию и охране окружающей среды. Координируя визовую политику, совершенствуя процедуры пересечения границ и укрепляя сотрудничество в области туристского маркетинга, обе страны могли бы укрепить свои конкурентные преимущества на туристском рынке Центральной Азии [13].

Экотуризм открывает большие возможности для этих регионов, учитывая богатое биоразнообразие и относительно нетронутые природные ландшафты. Устойчивые методы туризма, включая туризм на базе местных сообществ, могут обеспечить экономическую выгоду местному населению при сохранении его культурного и природного наследия. Растущий интерес к ответственному туризму во всем мире делает приграничные районы Казахстана и Кыргызстана лучшими местами для природного и приключенческого туризма.

Несмотря на многообещающий потенциал, полномасштабному развитию туризма по-прежнему препятствует ряд барьеров. Ограниченные инвестиции в инфраструктуру, экологические проблемы и неэффективность административного управления создают проблемы, требующие решения. Укрепление политики в области охраны окружающей среды имеет решающее значение, поскольку рост туристской активности может привести к деградации экосистем, если не управлять им должным образом. Кроме того, необходимо стратегическое планирование, чтобы сбалансировать рост туризма с сохранением традиционного образа жизни, гарантируя сохранение культурного наследия в первозданном виде [14].

Климат региона с холодными зимами и коротким летом влияет на сезонность туристской деятельности. Несмотря на то, что зимний туризм обладает потенциалом, особенно на горнолыжных курортах вблизи Алматы и Каракола, он остается недостаточно развитым по сравнению с мировыми конкурентами. Расширение ассортимента туристских

продуктов, таких как оздоровительный туризм с использованием горячих источников, могло бы помочь привлечь посетителей круглый год и уменьшить экономические колебания, связанные с сезонностью.

В целом, приграничные регионы Казахстана (Жамбылская и Алматинская области) и Кыргызстана (Таласская, Чуйская и Иссык-Кульская области) играют ключевую роль в развитии трансграничного туризма. Предлагают множество природных, культурных и рекреационных возможностей, которые при эффективном управлении могли бы способствовать диверсификации экономики обеих стран. Расширение трансграничного сотрудничества, планирование устойчивого туризма и увеличение инвестиций в инфраструктуру позволяют в полной мере раскрыть потенциал этих регионов, позиционируя их как ведущие туристские направления в Центральной Азии.

Оценка туристского и рекреационного потенциала приграничных территорий между Казахстаном и Кыргызстаном предполагает понимание совместных усилий по развитию туризма. Экономический коридор Алматы – Бишкек. Азиатский банк развития инициировал проект с общим объемом финансирования в 37 миллионов долларов для содействия торговле и туризму между Казахстаном и Кыргызстаном. Этот проект направлен на улучшение инфраструктуры и содействие экономической интеграции в приграничных регионах.

Ниже авторами проведен PEST-анализ туристско-рекреационного потенциала приграничных регионов Казахстана и Кыргызстана.

Таблица 2 – PEST-анализ (составлено авторами)

Политические факторы (Political)	Экономические факторы (Economical)
<p>И Казахстан, и Кыргызстан активно продвигают туризм посредством национальных программ, направленных на улучшение инфраструктуры и разработку туристских маршрутов.</p> <p>Соглашения об упрощении визового режима и процедур пересечения границы между двумя странами способствуют увеличению туристских потоков.</p> <p>Стабильная политическая ситуация в обеих странах играет решающую роль в привлечении международных туристов. Однако пограничные споры и бюрократические процедуры могут препятствовать развитию туризма.</p> <p>Государственные программы направлены на развитие экотуризма, горного туризма и культурно-исторического туризма, способствуя диверсификации сектора</p>	<p>Туризм в Казахстане и Кыргызстане остается доступным для путешественников из стран СНГ, что делает его конкурентоспособным по сравнению с другими направлениями. В последние годы наблюдается рост инвестиций в отели, транспортную инфраструктуру и сферу услуг, хотя недостаточное финансирование остается серьезной проблемой. Туризм в регионе характеризуется высокой сезонностью, пик активности приходится на лето, а зимой наблюдается спад, за исключением горнолыжных курортов.</p> <p>Колебания курсов национальных валют и инфляция могут повлиять на покупательную способность туристов и развитие бизнеса в туристском секторе.</p>
Социальные факторы (Social)	Технологические факторы (Technological)
<p>Богатый исторический и культурный фон региона (достопримечательности Великого шелкового пути, национальные традиции и гастрономия) является главной достопримечательностью для туристов.</p>	<p>Развитие систем онлайн-бронирования, навигационных приложений и туристских платформ упрощает доступ к информации о приграничных регионах.</p>

Растущий интерес к внутреннему туризму поддерживает развитие отрасли, но миграция и отток молодежи в крупные города могут ограничить туристский потенциал приграничных районов.

Казахстан и Кыргызстан традиционно известны своим гостеприимством, которое положительно влияет на туристский опыт.

Растущий спрос на экологический и приключенческий туризм открывает новые возможности для регионального развития.

Несмотря на то, что в крупных туристических центрах хорошо развиты мобильные сети и подключение к Интернету, отдаленные районы по-прежнему страдают от слабого покрытия.

Улучшение воздушного сообщения и дорожной инфраструктуры улучшило доступность, хотя некоторые туристские маршруты остаются труднодоступными из-за отсутствия современной инфраструктуры.

Внедрение устойчивых практик (например, экоотелей, альтернативных источников энергии) способствует росту экотуризма в регионе.

Приграничные регионы Казахстана и Кыргызстана обладают значительным туристским и рекреационным потенциалом. Однако необходимо решить такие проблемы, как модернизация инфраструктуры, увеличение инвестиций, цифровизация туристских услуг и совершенствование процедур пересечения границ. Перспективными направлениями развития являются экотуризм, культурно-исторический туризм, гастрономический туризм и приключенческий туризм (альпинизм, рафтинг, треккинг).

Ниже приведены практические рекомендации по оценке и повышению туристско-рекреационного потенциала приграничных территорий Казахстана и Кыргызстана.

Для повышения туристского и рекреационного потенциала приграничных территорий между Казахстаном и Кыргызстаном необходим комплексный подход, который объединяет развитие инфраструктуры, устойчивые практики, сохранение культуры и стратегическое продвижение.

Расширение туристской инфраструктуры имеет основополагающее значение для улучшения доступа и впечатлений посетителей. Инвестиции в объекты размещения, кемпинги, центры для посетителей и эко-домики повысят привлекательность этих территорий. Создание хорошо обозначенных пешеходных и велосипедных маршрутов, а также объектов приключенческого туризма, таких как горные курорты и рафтинг-центры, еще больше разнообразят возможности для отдыха.

Устойчивое развитие туризма должно стать приоритетной задачей для защиты уникальных природных ландшафтов приграничных регионов. Реализация природоохранных программ в национальных парках и охраняемых территориях, пропаганда ответственных методов туризма и обеспечение сохранения биоразнообразия позволят сохранить экологическую целостность этих регионов, одновременно повысив их привлекательность для туристов, интересующихся природой.

Культурный туризм предоставляет значительные возможности для роста. Популяризация богатого наследия кочевников, фольклора, традиционных ремесел и местной кухни посредством культурных фестивалей, интерактивных мероприятий и экскурсий по историческому наследию привлечет посетителей, заинтересованных в аутентичных и захватывающих впечатлениях. Международные туристские пакеты, подчеркивающие общие культурные и исторические связи между двумя странами, еще больше повысят их привлекательность.

Важно использовать цифровые платформы для продвижения и привлечения посетителей. Создание единого трансграничного туристского портала с интерактивными картами, рекомендациями по маршрутам и цифровыми системами бронирования улучшит доступность и привлечет более широкую аудиторию. Кроме того, целевые маркетинговые кампании в социальных сетях, с привлечением влиятельных лиц в сфере путешествий и на международных туристских ярмарках повысят узнаваемость.

Укрепление трансграничного сотрудничества между Казахстаном и Кыргызстаном является ключом к полному раскрытию потенциала региона. Реализация совместных туристских инициатив, согласование политики в отношении правил посещения и координация маркетинговых усилий будут способствовать беспрепятственному путешествию и продвижению приграничных территорий как единого туристского направления.

Заключение. Приграничные регионы Казахстана и Кыргызстана обладают значительным туристским и рекреационным потенциалом благодаря своим богатым природным ландшафтам, историческому наследию и культурному разнообразию. Однако, несмотря на эти преимущества, эффективное развитие туризма в этих регионах по-прежнему сдерживается недостатками инфраструктуры, проблемами экологической устойчивости и административными барьерами. Решение этих проблем

требует комплексного и стратегического подхода, который способствует развитию трансграничного сотрудничества, совершенствует инфраструктуру, усиливает цифровизацию и продвигает практику устойчивого туризма.

Проводя согласованную политику, упрощая пограничный контроль и разрабатывая совместные туристские инициативы, Казахстан и Кыргызстан могут создать интегрированное и конкурентоспособное туристское направление. Инвестиции в современную инфраструктуру, такую как транспортное сообщение, экологически чистое жилье и цифровые платформы, еще больше повысят привлекательность этих регионов. Кроме того, внедрение методов устойчивого туризма обеспечит долгосрочное сохранение окружающей среды и

одновременно принесет социально-экономические выгоды местным сообществам.

В исследовании подчеркивается, что раскрытие всего потенциала трансграничного туризма требует совместных усилий правительства, бизнеса и местных сообществ. Используя свои общие ресурсы и решая существующие проблемы, приграничные регионы Казахстана и Кыргызстана могут укрепить свои позиции на мировом туристском рынке и внести свой вклад в региональный экономический рост и культурный обмен. Будущие исследования должны быть направлены на разработку конкретных политических рамок, оценку воздействия моделей устойчивого туризма и поиск инновационных цифровых решений для улучшения качества обслуживания посетителей в этих регионах.

Список литературы

- 1 Валеева Е.О. Организация туристской индустрия: учебное пособие. – Саратов: Вузовское образование, 2015. – 242 с.
- 2 Tatsiienko I., Miroshnykov V. Problems of legal regulation tourism safety problems and ways to solve them // Journal of Environmental Management and Tourism. – 2021. – Vol. 12. - №2(50). – pp. 515-520.
- 3 Худышкин Е.П. Подходы к моделированию эффективного использования туристско-рекреационных ресурсов // Евразийский союз ученых. – 2017. – № 4-2(37). – С. 41-42.
- 4 Kilinska K., Yavorska V. Methodical approaches to recreational and tourist cycles - fundamentals of recreational and tourist nature management // Journal of Education, Health and Sport. – 2021. – Vol. 11. - № 6. – pp. 259-267.
- 5 Джакаева А.С. Современное состояние устойчивого развития туристской отрасли в Казахстане на примере города Алматы / Междунар. научн.-практич. конф. «Туризм как фактор устойчивого развития региона»: мат. - Горно-Алтайск, 2022. – С. 43-47.
- 6 Абыжапарова А.А. Туризм в Кыргызстане и актуальные проблемы // Вестник Жалал-Абадского государственного университета. – 2020. – № 2(45). – С. 105-108.
- 7 Abdrrakhmanova S.E. Tourism development on the example of Central Asian countries // Central Asian Economic Review. – 2022. – №.4(145). – pp. 130-140.
- 8 Статистика туризма. — Текст: электронный // Qazstat. — URL: <https://stat.gov.kz/ru/industries/business-statistics/stat-tourism/> (дата обращения: 16.02.2025).
- 9 Сколько туристов посетило Кыргызстан в 2024 году. — Текст: электронный // Economist.kg. — URL: <https://economist.kg/novosti/2025/01/18/skolko-turistov-posietilo-kyrgyzstan-v-2024-ghodu-dannyie-fonda-turizma/> (дата обращения: 16.02.2025).
- 10 Ибрагимов Н.С. Научные способы достижения устойчивой конкурентоспособности туристического региона // Экономическая серия Вестника ЕНУ им. Л.Н. Гумилева. – 2023. – № 4. – С. 87-110.
- 11 Palmer N.J. Ethnic equality, national identity and selective cultural representation in tourism promotion: Kyrgyzstan, Central Asia // Journal of Sustainable Tourism. – 2007. – Vol. 15. - №.6. – pp. 645-662.
- 12 Turaev K., Fedorko V., Kurbanov Sh. Opportunities for the development of cross-border pilgrimage tourism in Central Asia // Geojournal of Tourism and Geosites. – 2023. – Vol. 48. № 2. – pp. 774-781.
- 13 Azizova N.T. Features of tourism development in Central Asian countries // Экономика и социум. – 2022. – №12-1(103). – pp. 51-54.
- 14 Uaisova A. The joint tourist activity development in Kazakhstan and Kyrgyzstan along the Great Silk Road // Вестник Международного Университета Кыргызстана. – 2018. – №2(35). – pp. 39-44.

References

- 1 Валеева Е.О. Организация туристской индустрия: учебное пособие. – Саратов: Вузовское образование, 2015. – 242 с.
- 2 Tatsiienko I., Miroshnykov V. Problems of legal regulation tourism safety problems and ways to solve them // Journal of Environmental Management and Tourism. – 2021. – Vol. 12. - №2(50). – pp. 515-520.
- 3 Худышкин Е.П. Подходы к моделированию эффективного использования туристско-рекреационных ресурсов // Евразийский союз ученых. – 2017. – № 4-2(37). – С. 41-42.
- 4 Kilinska K., Yavorska V. Methodical approaches to recreational and tourist cycles - fundamentals of recreational and tourist nature management // Journal of Education, Health and Sport. – 2021. – Vol. 11. - № 6. – pp. 259-267.
- 5 Джакаева А.С. Современное состояние устойчивого развития туристской отрасли в Казахстане на примере города Алматы / Междунар. научн.-практич. конф. «Туризм как фактор устойчивого развития региона»: мат. - Горно-Алтайск, 2022. – С. 43-47.

- 6 Абдыжапарова А.А. Туризм в Кыргызстане и актуальные проблемы // Вестник Жалал-Абадского государственного университета. – 2020. – № 2(45). – С. 105-108.
- 7 Abdrahmanova S.E. Tourism development on the example of Central Asian countries // Central Asian Economic Review. – 2022. – №.4(145). – pp. 130-140.
- 8 Статистика туризма. – Текст: электронный // Qazstat. – URL: <https://stat.gov.kz/ru/industries/business-statistics/stat-tourism/> (дата обращения: 16.02.2025).
- 9 Сколько туристов посетило Кыргызстан в 2024 году. – Текст: электронный // Economist.kg. — URL: <https://economist.kg/novosti/2025/01/18/skolko-turistov-posetilo-kyrgyzstan-v-2024-ghodu-dannyie-fonda-turizma/> (дата обращения: 16.02.2025).
- 10 Ибрагимов Н.С. Научные способы достижения устойчивой конкурентоспособности туристического региона // Экономическая серия Вестника ЕНУ им. Л.Н. Гумилева. – 2023. – № 4. – С. 87-110.
- 11 Palmer N.J. Ethnic equality, national identity and selective cultural representation in tourism promotion: Kyrgyzstan, Central Asia // Journal of Sustainable Tourism. – 2007. – Vol. 15. - №.6. – pp. 645-662.
- 12 Turaev K., Fedorko V., Kurbanov Sh. Opportunities for the development of cross-border pilgrimage tourism in Central Asia // GeoJournal of Tourism and Geosites. – 2023. – Vol. 48. № 2. – pp. 774-781.
- 13 Azizova N.T. Features of tourism development in Central Asian countries // Экономика и социум. – 2022. – №12-1(103). – pp. 51-54.
- 14 Uaisova A. The joint tourist activity development in Kazakhstan and Kyrgyzstan along the Great Silk Road // Вестник Международного Университета Кыргызстана. – 2018. – №2(35). – pp. 39-44.

Хат-хабарларға арналған автор (бірінші автор)	Автор для корреспонденции (первый автор)	The Author for Correspondence (The First Author)
<p>Саванчиева Арманай Сагатбаевна, магистр, Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университет, Алматы қ., Қазақстан, e-mail: Armanay75@mail.ru, ORCID iD: https://orcid.org/0000-0003-4795-8366</p>	<p>Саванчиева Арманай Сагатбаевна, магистр, Казахский национальный педагогический университет им. Абая, г. Алматы, Казахстан, e-mail: Armanay75@mail.ru, ORCID iD: https://orcid.org/0000-0003-4795-8366</p>	<p>Savanchieva Armanai Sagatbayevna, Master's degree, Kazakh National Pedagogical University named after Abai, Almaty, Kazakhstan, e-mail: Armanay75@mail.ru, ORCID iD: https://orcid.org/0000-0003-4795-8366</p>

Дата поступления статьи: 18.02.2025